

强军路上

陆军第73集团军某旅“强军精武红四连”——

# 战旗飘扬，英雄连队续写荣光

本报记者 李龙伊

今年“八一”前夕，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给“强军精武红四连”全体官兵回信，勉励他们“努力建设精武强能、敢打必胜的过硬连队，在新时代新征程上再创佳绩、再立新功”。

“强军精武红四连”处在备战打仗第一线，责任重大，使命光荣。2014年7月，习主席到四连视察，亲切看望慰问官兵。10年来，该连在习近平强军思想指引下，弘扬光荣传统，加快转型建设，争做精武标兵，在一系列重大演训等任务中表现出色。

阔步迈向新征程，四连人正继续坚持发扬光荣传统、当好红色传人，苦练打仗本领、争做精武标兵，在完成重大任务中当先锋、打头阵，以奋斗姿态向打赢不断发起新的冲锋。

## 播下“红色种子”，在赓续血脉中砥砺前行

“收到习主席的回信，全体官兵感到无上光荣、无比振奋，唯有努力奋斗才能不负重托。”连史馆里，二级上士蔡明月和战友们分享学习习主席重要回信精神的体会。

2014年习主席来连队视察时，蔡明月还是一名入伍不久的列兵。如今，蔡明月已成长为优秀班长和连队骨干，在多项任务中崭露头角。

收到习主席回信，从连队主官到普通士兵，大家纷纷立下新目标、写下承诺书，信心满满、斗志昂扬。连队指导员戴研杰将习主席的回信郑重放在连史馆醒目位置，同时将战友们的承诺书也收藏到展柜中。

“这些荣誉，都是我们奋斗的力量源泉。”看着连史馆满墙的荣誉，戴研杰感慨。今年1月，戴研杰刚到四连担任指导员，就一头扎进连史馆学习连队的英雄历史。“强军精武红四连”是一支历史厚重、功勋卓著的红军连队，先后参加黄麻起义、夜袭阳明堡战斗、孟良崮战役、长津湖战役等战役战斗100多次。7次被授予荣誉称号，44次荣立集体战功，涌现出28位英雄模范……连队荣誉和战史，历经岁月洗礼，越发熠熠生辉。

“尽管对四连历史早有了解，但在连史馆看到一幅幅照片、一件件展品，了解到连队先辈们浴血奋战、奋勇抗敌换来的宝贵荣誉，我感受到身上责任更重了。一定要牢记连队的红色历史，把精神传统传承好。”戴研杰对记者说。

荣誉，是历史的记忆，也是精神的承载。利用连队“传家宝”开展学传统教育，持续丰富“荣誉相册”，举办“话说连史”讲坛，成立红色宣讲队……耳濡目染中，忠诚和信仰在官兵心里扎根，献身强军事业的精神动力逐渐充盈。

连史馆里，一面“夜袭阳明堡战斗模范连”战旗格外醒目。2019年10月1日，国庆70周年阅兵中，四连战士唐公建在战旗方队中高擎这面旗帜通过天安门，光荣接受祖国和人民的检阅。“对每一名四连官兵来说，这面战旗都意义深刻，它承载着连队的血脉荣光，是连队‘攻必克战必胜、不畏难不畏险’精神的象征。”唐公建说。

1937年10月一个夜晚，“强军精武红四连”前身——八路军129师769团十连参加了夜袭阳明堡战斗，全连官兵敢打敢拼，前后只用了约一个小时，就和兄弟部队一起歼灭日军100余人，摧毁日军停在机场的飞机24架，有力支援了忻口防御作战。

“想想前辈用鲜血和生命换来的荣誉，便动力满满。”唐公建说，在阅兵前的训练中，自己尽管有肩周炎和腰伤，伤病发作起来疼痛难忍，但想到身上背负着战友的期许、连队的荣光，还是每天训练至深夜，最终圆满完成阅兵任务。

“播下‘红色种子’，对年轻一代革命军人太重要了。大家从优良传统中汲取力量，在赓续血脉中砥砺前行，内心有了精神滋养，身上就会有拼搏的勇气。”戴研杰表示。

## 矢志强军精武，不断擦亮军事过硬“金字招牌”

夏秋之交，东南某地，一场红蓝对抗演练拉开序幕。面对复杂态势，四连官兵沉着应对、果断处置。

随着一发发炮弹呼啸出膛，四连官兵冲破层层阻碍，攻上蓝军主阵地，完成预定任务。硝烟散去，蓝军官兵纷纷点赞：“不愧是英雄连队，打得勇猛、打得漂亮！”

作为全军唯一一支以“强军精武”命名的荣誉连队，四连官兵始终把军事过硬作为追求。

戴研杰来到四连任职第一天，傍晚走进官兵宿舍，发现本该热闹的宿舍空无一人。他沿着营房寻找，仍不见战士们踪影。戴研杰一时有些摸不着头脑：“大家都去哪儿了？”

来到户外的训练帐篷，终于找到了连队的兵——大家正热火朝天地练体能！伴着音乐声，有人在拉单杠，有人在练器械，大家沉浸在运动的氛围中。

“别太累了！”戴研杰扔下一句叮嘱便转身离开，其实心里被战士们的训练热情深深打动。“那时候我才知道，原来每天晚上上加练体能是四连的传统。大家比拼赶超、共同进步，怪不得军事过硬‘金字招牌’能越擦越亮。”他说。

建连97年间，一代代四连人将英勇顽强、不怕牺牲的血性薪火相传，涌现出一级人民英雄刘继祖、一等功臣王俊才等数十名战斗英雄和“神枪手”宋世哲等先进典型。

进入新时代，四连官兵传承先辈们的战斗精神，在任务面前展现出非凡的血性和战斗力。

2023年举行的预提指挥军事集训中，下士刘书亚和战友们为了练好体能，每天背着背囊沿着山坡向上跑10多公里，脚上的血泡从来没消过，经常扎破了大的又长起小的。有的战士体能素质稍差，战友们会帮忙背起装备，大家搀扶着也要一起跑到终点。

“四连有极高的胜战追求，出门就要争第一，越是困难大家就越要挑战。”刘书亚说，“那次集训，我们成功取得多个课目的第一名，展现了英雄连队的风采。旅领导评价，大家的表现对得起‘人人英勇、个个顽强’的称号。”

凝聚力，也是战斗力的体现。2021年，集团军建制连综合检验评估，四连与集团军其他11支连队同台比拼。第一次摸底考，新战士陈熙成绩很差，感到十分自责。

“当时很怕班长批评我拖后腿，但他走到我身边，一边鼓励我，一边和我讲解需要注意的细节，其他战友也在训练中一起帮助我提高。这让我真切感受到，这个集体的凝聚力是多么强大。”陈熙感慨。

在这种凝聚力的牵引下，陈熙加倍努



图①：开展武装拉练。  
图②：在连史馆重温连队血脉荣光。  
图③：在智能专修室研究无人装备应用。  
图④：在大漠戈壁开展红蓝对抗演练。  
以上图片均为刘志勇摄  
版式设计：张丹峰

力：训练中，面对考验耐力的武装5公里课目，别人背一支枪，陈熙就背两支，从跑不下来变成可以从容保障战友；手榴弹投掷，一开始不及格的陈熙索性放弃午休，每天练到力竭，精准度大幅提升……

“在四连，大家的标准都很高——优秀算起步，满分才合格。”连长林喜财自豪表示，每次面对重大比武演习，他们都是先锋连、尖刀连，都能不负厚望、载誉而归。

2023年，连队参加某重大演习，担任红方尖刀连，依令攻击蓝方前沿阵地，为后续部队打开通路。从前沿警戒阵地到任务纵深将近10公里，全连官兵一路边破障边突击。尽管蓝军层层设阻，但每名四连人都做到实战术动作不走样，实现了突破最快、歼敌最多、夺地最远的目标，以优异成绩通过考评。

## 不断转型升级，练兵“准星”始终瞄准打赢“靶心”

时间拨回到2017年初夏的一天。时任连队主官带领官兵整齐列队，迎接装甲步兵战车。那一天，四连正式从步兵连转型为装甲步兵连。

“从传统步兵到装甲步兵，看似只有两字之差，却意味着一切要从零开始。”回忆起那段转型的艰难岁月，从军18年的老班长王华记忆犹新，“之前战斗靠的是‘铁脚

板’跑得快’，现在靠的是对战车各专业的熟练掌握、班组成员间的协同配合。”

列装不久的一次野外训练中，一辆步兵战车“趴窝”了，连队官兵研究了两个小时，也没搞清楚问题所在，不得已拨通了旅队修理电话。修理工抵达现场后，很快就让战车重新启动。“以后这种小毛病，你们得学会自己解决。”官兵们听了修理工的话后羞愧难当，下定决心要尽快掌握战车所需技术。

为了啃下驾驶、射击、通信三大专业的硬骨头，官兵们到兄弟单位取经、送苗子外出学习，把不懂的部件从兄弟连队借回去研究至深夜；烈日炙烤下，战车内温度超过50摄氏度，他们钻进去苦练操作，憋着一股劲要在同类型连队中走前列、当标杆。

艰难方显勇毅，磨砺始得玉成。新装备列装不到百天，四连参加全旅战斗射击考核，合格率、优良率都位列全旅第一。转型升级的四连迎来了换羽新生。

近两年，连队先后有9人通过装甲专业等级一级考试，在集团军名列前茅；2023年，中士孔福考取了代表装甲专业等级最高水平的特级证书，成为全旅最年轻的特级炮长；同年，集团军组织“铁甲先锋”专业技能比武，二级上士李广带领车组以驾驶、射击两个100分和通信98分的成绩取得第一名。

如今，他们又将目光瞄准了未来战场，围绕前沿作战理论、新型装备操作等新课题，推进连队从技能型向智能型转变。

夜晚，“强军精武智能专修室”灯光明亮，官兵围在数字化3D沙盘前，对刚结束的装甲步兵班进攻战斗连贯演练进行复盘。副连长赵英俊介绍，连队党员骨干成立了战法、技术、训练3个创新小组，打造了这个智能专修室，引进多套沉浸式模拟训练系统，让官兵通过专学专修提升实操技能。

“连一级建立智能专修室，在全旅还是第一家。目前，我们正利用专修室的科技设备，研究无人装备的改装、应用和防御。”赵英俊自豪地说。

插上科技的翅膀，战斗力实现飞跃。一次演练中，四连官兵灵活运用无人装备进行立体侦察，将“敌”隐蔽目标看得一清二楚，进攻战斗势如破竹。总结会上，上级给予四连高度评价：“班指挥员的视线从地面上升到空中，带来了战斗力质的提升！”

训练场上，战旗猎猎招展，在阳光照射下格外鲜红。旗帜上“强军精武红四连”7个烫金色大字，刻印在每一名四连官兵的胸膛。“听党话，跟党走，攻必克，战必胜。不畏难，不畏险，连为家，苦为荣……”官兵们将强军梦想融入声声誓言。

凝望战旗，林喜财坚定地表示：“这面旗帜，凝结的是一茬茬连队官兵的汗水，是荣誉更是责任。无论时代如何变换，我们练兵的‘准星’都将始终瞄准打赢的‘靶心’，在强军路上不断书写新的传奇！”

(池俊成、黄雄权参与采写)

固金台点兵

退役军人是党和国家的宝贵财富，是推进中国式现代化的重要力量，退役军人工作事关改革发展稳定和强军兴军事业。

今年“八一”前夕，全国退役军人工作会议在北京召开。习近平总书记对退役军人工作作出重要指示强调，“切实把退役军人接收安置好、服务保障好、教育管理好、作用发挥好、权益维护好，让军人成为全社会尊崇的职业、让退役军人成为全社会尊重的人。”谆谆嘱托，充分体现了对退役军人工作的高度重视和对广大退役军人的亲切关怀。

日前，国务院、中央军委公布《退役军人安置条例》，自2024年9月1日起施行。《条例》从工作机制、安置方式、工作流程和待遇保障等方面，对退役军人安置作出明确规定。一字一句，令人暖心。

做好退役军人工作，是我们党一以贯之的优良传统。党的十八大以来，退役军人工作不断开拓新局面，组织管理体系不断健全，工作运行体系不断完善，政策制度体系不断加强，退役军人的获得感、幸福感、荣誉感成色更足、更可持续。

来自党和政府的关心温暖、来自社会的尊重关爱，化作千千万万退役军人永葆本色、矢志奋斗的力量。

由9名退役老兵组成的新疆且末县老兵治沙队，迎战漫漫黄沙，努力学习技术，提高树苗成活率，为且末群众安居乐业筑起绿色屏障；扎根基层，河南临颍县公安局党委委员兼驻村民警陈晚晓骑着摩托车服务群众，足迹遍布全乡近9000户人家，及时帮助群众解决难题；中国科学院南海海洋研究所二级研究员尚晓东，从一名部队院校教员成长为物理海洋学者，带领团队研制出高速响应的“海洋探测快速温度传感器”……我们看到，在基层治理、乡村振兴、创新创业等重要阵地上，一批批退役军人大展身手、大有作为，用实际行动书写着退役军人的使命担当。

脱下军装，他们永葆军人本色，在新的阶段继续冲锋、勇往直前；走出军营，他们牢记使命担当，在祖国需要的地方扎根坚守、无私奉献。

做好退役军人工作，肩负着党和人民的殷切期待，关系着广大退役军人切身利益，必将激发广大现役官兵保家卫国的军心士气，激励更多有志青年投身国防和军队建设。

可喜的是，近年来，各级党委和政府用心用力做好退役军人工作，为退役军人在新的岗位上干事创业创造条件、搭建舞台。“阳光安置”工作机制进一步健全，转业军官“直通车”安置不断拓展，机关、群团组织、事业单位和国有企业安置安排工作退役士兵比例持续优化；签约合作近2万家企业，累计为退役军人提供近130万个优质岗位；举办两届全国退役军人创新创业大赛，1.5万余个创业项目，逾4万名退役军人参与……在各项政策的支持下，广大退役军人正以多种方式走上新的“战场”，继续发光发热。

满腔热忱为退役军人服务，把党和国家对退役军人的关心关爱落到实处，必将激励广大退役军人爱国奉献、奋发有为，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

固基层通信

## 用好革命文化宝贵财富

许瑞涵

近日，空军工程大学组织官兵前往革命圣地陕西延安，开展综合实践教学，先后在宝塔山、枣园等革命纪念馆开展现场教育授课，引导官兵在瞻仰革命旧址、重温峥嵘岁月中赓续红色血脉，培塑过硬战斗作风，坚定奋斗强军信念。

历史是最好的教科书。为更好弘扬延安精神，该校与延安大学积极联合实施“红色延安十三年”专项政治理论教研创新计划，汇编“红色育人延安行”现地教育辅导读本，并依托“蓝天号”强军思想学习兴趣小组，开展自主学习、“新时代奋斗观”大讨论等活动。

革命文化资源承载着无数革命先烈热血与奋斗的烙印，是官兵看得见、听得明、摸得着、读得懂的实实在在的宝贵教育资源，具有典型的客观性和极强的实践指导性。用好革命文化宝贵财富，深入理解革命精神的丰富内涵，深刻感悟革命精神的思想伟力，真正做到学习跟进、认识跟进、行动跟进，持续砥砺新时代革命军人绝对忠诚的政治品格、精武强能的作战本领和英勇无畏的战斗精神，确保强军事业后继有人、根基永固。

(作者单位：空军工程大学防空反导学院)

## 营造拥军优属社会氛围

杨洪彬

“我们给您道喜来了，祝贺您家孩子立功受奖，感谢您培养了这么优秀的孩子，希望您继续当好坚强后盾，鼓励孩子再立新功！”近日，山东滨州市阳信县洋湖乡戚家村到处欢声笑语。驻地领导带领送喜报队伍来到在部队立功受奖的军人家中，为其父母佩戴绶带、戴上红花，送上立功喜报和奖励金。

近年来，阳信县开展形式多样的为立功军人家庭送喜报活动，将送喜报活动拓展为宣传尊崇军人、宣传双拥工作的文化载体，受到群众欢迎，激发当地群众的爱国拥军热情。

喜报送到家，不仅能提升军人、军属的荣誉感、自豪感，激励广大官兵建功沙场，也能让崇军爱军的活动走近群众，让“爱我人民爱我军”成为风尚，更能在全社会厚植尊崇英雄、崇尚荣誉的氛围，激励更多有志青年投身火热军营。做好这份荣誉激励工作，需要相关部门协同发力，落实相关政策，也需要全社会共同参与，营造更加浓厚的拥军优属社会氛围，为如期实现建军一百年奋斗目标贡献力量。

(作者单位：山东滨州市阳信县退役军人事务局)

# 让退役军人成为全社会尊重的人

金正波



④